

موجودہ طریقہ انتخابات شرعی لحاظ سے اصلاح طلب ہے

وفاقی شرعی عدالت کا ایک اہم فیصلہ

○ درخواست گزار سلسلہ ایس پی نمبر ۱۹، آئی آف ۱۹۸۸

جناب حبیب الہاب خیری ایڈووکیٹ

○ وکیل برائے درخواست سلسلہ ایس پی نمبر ۳، ایل آف

۱۹۸۸، جناب محمد اعظم سلطان پوری ایڈووکیٹ

درخواست گزار

جناب صلاح الدین، جناب حبیب الرحمن شامی، جناب

الطاف حسین قریشی، ملک محمد عثمان، بیگم یاسمین رضا،

جناب بشیر احمد زید، جناب عبدالرزاق جعفری۔

برائے وفاقی حکومت

حافظ ایس۔ اے۔ رحمن، اسٹینڈنگ کونسل برائے وفاقی

حکومت، جناب غلام مصطفیٰ اعوان، اسٹینڈنگ

کونسل برائے وفاقی حکومت، جناب محمد اسلم حسن جوہر

اسٹنٹ سیکریٹری، شعبہ پارلیمانی امور، اسلام آباد

جناب محمد اکرم، اسٹنٹ سیکریٹری شعبہ پارلیمانی امور،

جناب طارق الہاب خان، سیکشن آفیسر وائس چانسلر،

برائے حکومت پنجاب

سید افتخار حسین، اسٹنٹ ایڈووکیٹ جنرل،

جناب نذیر احمد فازی، اسٹنٹ ایڈووکیٹ جنرل۔

برائے حکومت بلوچستان

جناب ایم بیعتوب ریاض زئی، اسٹنٹ ایڈووکیٹ

جنرل، جناب ایم شریف رکھسانی، اسٹنٹ ایڈووکیٹ جنرل،

وفاقی شرعی عدالت میں

(ادریجنبل جیورس ڈکشن)

حاضر

عزت مآب جناب جسٹس گل محمد خان چیف جسٹس

عزت مآب جناب جسٹس ڈاکٹر مفتی شہامت علی قادری

عزت مآب جناب جسٹس مفتخر الدین

عزت مآب جناب جسٹس عبادت یار خان

عزت مآب جناب جسٹس ملا محمد اکرم ذکریا محمد خان

شرعیات درخواست نمبر ۱۳ ایل آف ۱۹۸۸

محمد صلاح الدین بنام حکومت پاکستان

شرعیات درخواست نمبر ۱۸ آئی آف ۱۹۸۸

ملک محمد عثمان بنام حکومت پاکستان اور دیگر

شرعیات درخواست نمبر ۲۶ آئی آف ۱۹۸۸

بیگم یاسمین رضا بنام حکومت پاکستان

شرعیات درخواست نمبر ۴ کے آف ۱۹۸۸

عبدالرزاق جعفری بنام حکومت پاکستان

شرعیات درخواست نمبر ۳ ایل آف ۱۹۸۹

بشیر احمد زید بنام حکومت پاکستان

○ وکیل برائے درخواست گزار سلسلہ شرعیات درخواست نمبر

○ ۱۳ ایل آف ۱۹۸۸۔ جناب خالد ایم اسحاق ایڈووکیٹ

مسٹر جاوید حسن ایڈووکیٹ

جناب محمد افضل، ڈپٹی سیکریٹری بلوچستان اسپل

برائے حکومت سندھ

جناب کے۔ ایم۔ ندیم، اسٹنٹ ایڈووکیٹ جنرل،

جناب عبدالوحید صدیقی، ایڈووکیٹ

مشیران عدالت اور علماء

مولانا گربہ رحمن، مولانا محمد طاسین، جناب ریاض الحسنی

مولانا صلاح الدین یوسف، ڈاکٹر محمد امین ڈاکٹر حسن الحق،

مولانا عبدالشہید، ڈاکٹر اختر سعید، ڈاکٹر شام احمد،

علامہ جاوید الغامدی

دیگر

جناب رفیق احمد باجوہ ایڈووکیٹ، جناب جی۔ ایم۔ سلیم

ایڈووکیٹ، سید احمد حسین ایڈووکیٹ، جناب سید مرتضیٰ

قریشی ایڈووکیٹ، حاجی محمد معز الدین حبیب اللہ، جناب

عبدالرشید، سید فضلے ممدی شاہ، شیخ مشتاق علی ایڈووکیٹ

جناب ایم۔ اے۔ شیخ ایڈووکیٹ، جناب ایم۔ اے۔ رشید

صمانی، مولانا وصی مظہر ندوی، ڈاکٹر محمد ونیس مہسوی محمد

صدیق، ملک ظہور احمد، چوہدری محمد اقبال ایڈووکیٹ

تواریخ سماعت

لاہور میں ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵ اور ۳۰ مئی ۱۹۸۹

کراچی میں ۲۶، ۲۷ اور ۲۸ فروری ۱۹۸۹

فیصلہ

مندرجہ بالا شریعت درخواستیں، دستاویز اسنادی

جمہوریہ پاکستان کے آرٹیکل ۲۰۳۔ ڈی کے تحت اس سوال

پر فیصلہ کے لیے داخل کی گئی ہیں کہ پاکستان کا پرانہ نظام

انتخابات، غیر اسلامی، خلاف شریعت اور معاشرے کے

اس تصور کے برعکس ہے جو قرآن و سنت میں نظر آتا ہے۔

سیاسی جماعتوں کی تشکیل، انتخابی مہم، لوگوں کی حمایت

حاصل کرنے کے لیے کونسلنگ کا طریقہ، بالغ رائے دہی

اور اس تمام عمل کے ذریعے بننے والے قازن ساز ادارے، سب

کے سب مکمل طور پر غیر اسلامی ہیں۔ لہذا اس پورے نظام کو کلیتاً

ختم کر کے "قرارداد مقاصد" کے مطابق ایک نئے نظام سے تبدیل

کیا جانا چاہیے کیونکہ یہی ریاست کا وہ بنیادی تہیہ ہے جو بنیادین

پاکستان کے ماتحتوں رکھا گیا تھا۔ یہ درخواستیں نومبر ۱۹۸۸ء کے

عام انتخابات کے بعد جلد ہی داخل کر دی گئی تھیں۔ درخواست گزاروں

کے مطابق انہوں نے ان خامیوں کے ازالے کے لیے احتجاج کا

راستہ اختیار کر کے سڑکوں پر دھواں اڑانے اور ملک کی سالمیت

کے لیے خطرات پیدا کرنے کے بجائے اس عدالت سے رجوع

کرنے کا پُر امن طریقہ اختیار کیا ہے۔

② عدالت کی جانب سے ان درخواستوں کے حوالے سے

اطلاع نامے جاری کر کے عوام کو دعوت دی گئی کہ ان میں سے

جو بھی چاہے اس بحث میں حصہ لے اور ان سوالات پر قابل اجازت

حدود کے اندر اپنے نظریات کا اظہار کرے جو ان درخواستوں میں

شامل ہیں۔ یہ عام نوٹس نہ صرف ملک کے بڑے بڑے

اخبارات میں شائع ہوئے بلکہ انفرادی طور پر ملک میں عدلیہ کے

مشیروں اور اسلامی اسکالروں کو بھی بھیجے گئے۔ ان نوٹسوں کی

تعمیل جو اب وہ حکمرانوں پر بھی کی گئی۔

③ ان کے جواب میں متعدد فضلاء ہمارے سامنے پیش ہوئے

ان میں صرف علماء اور مذہبی اسکالری نہیں بلکہ ملک کے ایسے

ممتاز و کلا بھی شامل تھے جنہیں قازن کے پیشے میں اعتبار

احترام کا مقام حاصل ہے۔ ان کی آراء سے استفادے اور اسلام آباد

لاہور اور کراچی میں عدالت کے مشیروں کو سننے کے بعد اب ہمیں

آئین میں بیان کردہ اپنے حدود کار کے مطابق ان درخواستوں کا فیصلہ

کرنا ہے۔ دوران سماعت ہم نے اس بات کو پیش نظر رکھا ہے

اس بائے میں محتاط ہے ہمیں اور اب پھر اسے دہراتے ہیں کہ

کسی قازن یا ایسی رسم یا رواج کو، جو قازن کی طاقت رکھتا ہے

قرآن و سنت کی کسوٹی پر پرکھنے کے معاملے میں دفاتی شرعی

سے تعلق رکھتے ہیں اور جنہیں آئین میں بیان کردہ مقاصد کے حصول کے لیے بنایا گیا ہے۔ اگر یہ قوانین قرآن و سنت کے خلاف پائے جائیں تو ہم انہیں ختم کرنے اور آئینی پارٹی کے خلاف درزی کیے بغیر ان میں ایسی اصلاحات جو نکلنے کا اختیار رکھتے ہیں جن کے ذریعے انہیں شریعت کے تقصیر کے مطابق ڈھالا جاسکے۔

④ ان درخواستوں میں ہمارے مقصد سے متعلق قوانین مندرجہ ذیل ہیں۔

- ① عوامی نمائندگی کا قانون مجریہ ۱۹۷۶ء
- ② ایران ہائے پارلیمن اور صوبائی اسمبلیوں کا (انتخابی) حکم مجریہ ۱۹۷۷ء
- ③ سیاسی جماعتوں کا قانون مجریہ ۱۹۶۲ء
- ④ یہ فیصلہ بہکیت "عوامی نمائندگی کے قانون" ایران اور پارلیمن اور صوبائی اسمبلیوں کے (انتخابی) حکم اور ان کے مختلف حصوں سے بحث کرے گا جنہیں درخواست گزاروں نے مذکورہ بالا درخواستوں میں پیش کیا ہے۔ یہ دونوں قوانین ایک ہی موضوع سے بحث کرتے ہیں، اس لیے انہیں ساتھ ساتھ نہایا جاسکتا ہے۔
- ⑤ اب مناسب ہوگا کہ ان طریقوں میں مباحث اور دلائل کا خلاصہ میاں درج کر دیا جائے جو سماعت کے دوران ہمارے سامنے پیش کیے گئے۔
- ⑥ یہ استدلال کیا گیا کہ پوری انتخابی ممبروں کے سامنے ایسے کے انداز میں چلائی جاتی ہے۔ ہر امیدوار کی پہلی ترجیح اپنی ذات کو بڑھاپہ رکھ کر پیش کرنا اور اپنے حریف امیدوار کو شکست دینی ہے۔ منافقت اور فریب کا بارہ ادھر سے ہرے انداز ڈنگیں بانگ کر ڈینگیاں بگھا کر لاپچ، دھونس دھمکی اور چھوٹے وعدوں کے پھلکنڈے استعمال کر کے اپنی جھولی میں حتی الامکان زیادہ سے زیادہ ووٹ اکٹھا کرنے کے لیے ایک ایک دھونے

عدالت کا دائرہ اختیار، آئین کے آرٹیکل ۲۳۔ بی (۱) (سی) کے ذریعے محدود کر دیا گیا ہے جس کی بنا پر "آئین" مسلم شخصی قوانین، ایک مالیاتی قانون اور کسی بھی عدالت کے طریقہ کار کا قانون، ہماری چھان بین کے محدود سے خارج ہیں۔ ہمارے مقصد کے لیے قانون کی تعریف یوں کی گئی ہے، " (سی) "قانون" میں ہر ایسی رسم یا رواج شامل ہے جو قانون کا اثر رکھتا ہو مگر اس میں دستور شامل نہیں ہے۔"

④ اس لیے یہ بات واضح ہے کہ ایسے معاملات میں جو آئین میں خاص طور پر نظام قانون کے طریقہ کار کے ڈھلنے اور موضوعات سے تعلق ہوں وہ ہمارے دائرہ اختیار سے باہر ہیں اور ایسے معاملات میں ہم کوئی دادرسی کرنے سے قاصر ہیں

⑤ یہ استدلال کیا گیا تھا کہ "قرارداد مقاصد" آئین سے بالاتر ہے اور آئین کے انداز کی شمولیت اور درج کی جانے والی تعریفی شق میں اختیار کے استعمال پر عائد کی جانے والی پابندی کو تحلیل کرتی اور آئین سے متعلق امور کو بھی ہمارے سامنے قابل فیصلہ بناتی ہے۔ تاہم کیا یہ قرارداد جو اب دستور کا ایک حصہ بن چکی ہے آرٹیکل ۲۳ بی کی شق (سی) میں عائد کی جانے والی پابندی کو واقعی ختم کرتی ہے؟ یہ بات ابھی غیر یقینی ہے اور یہ بات بھی کیا یہ قرارداد جو دستور کے تعارفی باب میں شامل ہے، عدالت کے ذریعے کل طور پر قابل نفاذ ہے، بحث طلب ہے۔ مزید یہ کہ یہ دلیل صرف رفیق احمد باجوہ ایڈووکیٹ نے اپنے دلائل کے دوران اتفاق طور پر پیش کی تھی۔ چونکہ اس سوال پر کوئی عام نوٹس جاری نہیں کیا گیا اور اس کو گورنر کے ساتھ پرکھا نہیں جاسکا، اس لیے اس معاملے کو ہم کھلو چھوڑتے ہیں۔

⑥ آخر میں ہمارے لیے صرف وہ قوانین یا ان کے متعلق رہ جاتے ہیں جو آئین کا حصہ نہیں بلکہ عام قوانین کے کتبے

پاس بیٹھنے والوں) اور مسافروں اور جو لوگ تمہارے قبضے میں ہوں سب کے ساتھ احسان کرو کہ خدا اسکا کرنے والاں کو دوست رکھتا ہے) تکبر کرنے اور بڑائی جتانے والے کو دوست نہیں رکھتا (سورہ ۴: ۳۶)۔

..... "اے ایمان دار! خدا کے لیے انصاف کے گواہی دینے کے لیے کھڑے ہو جایا کرو اور لوگوں کی دشمنی تم کو اس بات پر آمادہ نہ کرے کہ انصاف چھوڑ دو۔ انصاف کیا کرو کسی پر ہیزگاری کی بات ہے اور خدا سے ڈرتے رہو، کچھ شک نہیں کہ خدا تمہارے سب اعمال سے خبردار ہے۔" (سورہ ۵: ۸)۔

.... حضرت ابو موسیٰؓ بیان کرتے ہیں کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گیا اور میرے ساتھ چیرے دو چھاپاڑا بھائی تھے۔ ان میں سے ایک بولا۔ یا رسول اللہ! جو ملک اللہ نے آپ کو دیے ہیں ان میں سے کسی ملک کی حکومت ہمیں دے دیجئے اور دوسرے نے بھی یہی کہا۔ آپ نے فرمایا۔ خدا کی قسم ہم کسی کو اس امر کا حاکم نہیں بناتے جو اس حکومت کی ذمہ داری کرے اور نہ اس کو جو اس کی حوص کرے۔

(رحال صحیح مسلم - ج ۲ ص ۲۳)

..... آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ تم سب میں زیادہ جھوٹا ہمارے نزدیک رہی ہے جو حکومت طلب کرے۔ (ابو داؤد - ج ۲ ص ۲۵۸)

.... ہم اس کو عامل مقرر نہیں کرتے جو اس کا ارادہ کرے (کنز العمال - ج ۶ ص ۴)

حدیث نمبر ۱۴۷۵۸ طبع بیروت)

① دورانِ بخت کنگا کی یہ قانونِ حمدیے اور منصب کو شکا کرنے اور اسے جائز اور ناجائز ذرائع سے حاصل کرنے کے رجحان کو دبانے کے بجائے اس ریلے کی

پر پہنچ کر دوڑوں کا تعاقب کرتا ہے۔ وہ تنخواہ یافتہ کارکنوں کی فوج، حتیٰ کہ بعض اوقات انتخابی مہم کے حربوں میں خصوصی طور پر تربیت یافتہ بیرونی ماہر بھی رکھتا ہے۔ امیدواری کی میزوں، پوسٹروں اور پینے کا ڈوں کے ذریعے بڑے پیمانے پر تشہیر کی جاتی ہے۔ سر سیدز، پچیر اور ڈوں پر سوار کرنے پر حاصل کیے جانے والے "رضا کاروں" کے جوس سڑکوں پر محنت محنت اور گاؤں گاؤں گھرے لگاتے ہوئے گشت کرتے ہیں تاکہ اپنے امیدوار کے لیے لوگوں کی حمایت حاصل کر سکیں اور یہ سب کچھ امیدوار کی خواہش کے مطابق اس کے اپنے خرچ پر ہوتا ہے۔ حمایت حاصل کرنے کے لیے علاقائی، قبائلی، فرقہ وارانہ اور ایسے ہی دوسرے تعصبات کی استعمال کیا جاتا ہے۔ بعض اوقات دوٹ فریڈنے کے لیے بڑی بڑی رقوم بھی ادا کی جاتی ہیں۔ بگس، ڈونگ اور ایک دوٹ کی جگہ کسی دوسرے کا جعلی طور پر دوٹ ڈان، انتخابات میں ایک معمول کی بات ہے۔ بالآخر جو سب سے اونچے داؤد لگا کر یہ کھیل کھیلتا ہے وہ جیت جاتا ہے۔ شریعت کی رو سے کھلا کس طرح ان چیزوں کو جائز قرار دیا جاسکتا ہے اور ایسے آسمان سے سیراب ہونے کے نتیجے میں رونما ہونے والی پیداوار کو آخر کس طرح "امیر" یعنی امت مسلمہ کے عقائد کے اہل اور امین کا مقام دیا جاسکتا ہے (جبکہ قرآن و سنت کے احکام یہ ہیں کہ)

..... "اور ازراہِ عذر و لوگوں سے گال نہ چھلانا اور زمین میں اگر کوئی چلنا کہ خدا کسی اترانے والے نہیں کو پسند نہیں کرتا۔" (سورہ ۳۱: ۱۸)

..... "اور خدا ہی کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک نہ بناؤ اور ماں باپ اور قرابت والوں اور قریبوں اور محتاجوں اور رشتہ داروں ہمسایوں اور اجنبی ہمسایوں اور رفقاءئے پہلو یعنی

صوابدیدی اختیار فراہم کرتے ہیں جبکہ "ایران ہائے پارلیمنٹ اور صوبائی اسمبلیوں کا (انتخابی) حکم مجریہ ۱۹۶۳ء اور عوامی نمائندگی کا قانون مجریہ ۱۹۶۶ء وضع کرتے وقت پارلیمنٹ آئین اور اسلامی احکام کے تحت ماخذ بننے والے ان فرائض اور ذمہ داریوں کو یاد رکھنے میں ناکام رہی ہے جیسا کہ کبھی واضح ہو گا۔ قومی اسمبلی اور سینیٹ کا کلام قانون سازی ہے۔ آئین، پالیسی سازی کے اصول فراہم کرتا ہے۔ آئین کے آرٹیکل ۲۹ کی رو سے ریاست کے ہر عضو اور ادارے اور شخص کی جو ریاست کے کسی عضو یا ادارے کی جانب سے

فرائض انجام دے رہا ہو، یہ ذمہ داری ہے کہ جہاں تک یہ اصول اس کے ادارے کے وظائف سے متعلق ہیں وہ ان کے مطابق عمل کرے۔ آرٹیکل ۲۰ کے تحت یہ فیصلہ کرنا بھی عضو ریاست یا اس کی جانب سے فرائض انجام دینے والے شخص کی ذمہ داری ہے کہ دونوں میں سے کسی کی طرف سے بھی کیا جانے والا کوئی بھی اقدام آیا پالیسی کے اصولوں کے مطابق ہے؟ آرٹیکل ۳۱ کی رو سے مسلمانان پاکستان کو انفرادی اور اجتماعی طور پر اسلام کے بنیادی اصولوں اور اساس تصورات کے مطابق، اپنی زندگیوں کو ڈھانسنے کے قابل بنانے کے لیے اقدامات کیے جانے چاہئیں اور انہیں ایسی سہولتیں فراہم کی جانی چاہئیں جن کے ذریعے وہ قرآن و سنت کے مطابق زندگی کے مفہوم کو سمجھ سکیں۔"

(۱۳) اس فیصلے کے بعد دستور ترمیم کی گئی اور آئین کے آرٹیکل ۶۲، ۶۳ اور ۱۱۳ کے صدارتی حکم نمبر ۱۳ سے بدل دیے گئے اور اسے ۶ مارچ ۱۹۸۵ء سے مؤثر قرار دیا گیا۔ وفاقی اور صوبائی قانون ساز اداروں کے ارکان کی اہلیت اور نااہلی کی شرائط کا تعین از سر نو کیا گیا۔ آئین کے آرٹیکل ۶۲ اور ۶۳ اب ان احید داروں کی شرائط اہلیت کے بارے میں واضح طور پر بتاتے ہیں جنہیں ایران ہائے پارلیمنٹ اور صوبائی

حوصلہ افزائی کرتا ہے۔ جتنی پرتیل چھوڑنے کے لیے انتخابات پر بھاری رقوم کے خرچ کر "انتخابی مصارف" کا نام دے کر قانونی طور پر جائز قرار دے دیا گیا ہے۔ نتیجتاً تجوری اور تشہیر چر بازار، منشیات اور بیک میلنگ کا کاروبار کرنے والوں کی کامیابی کو یقینی بنانے کے لیے طاقت ور ترین ہتھیار ثابت ہوتے ہیں۔ امانت دار راست باز اور خدا ترس لوگ ایسے کھیل میں قسمت آزمائی کے لیے شریک نہیں ہو سکتے۔ یہ پوسے کا پورا میکانزم اور نظام کل طور پر اسلام کے احکام کے خلاف ہے۔

(۱۲) ایک سابقہ مقدمے کا حوالہ بھی دیا گیا جس میں مرحوم جسٹس بی۔ زئیہ کیگاؤس اور دیگر افراد نے اس وقت کی وفاقی شرعی عدالت کے سامنے ایسے ہی اعتراضات اٹھائے تھے اور عدالت کے اس وقت کے سربراہ نے اپنے فیصلے میں اس سلسلے میں بعض سفارشات پیش کی تھیں۔ یہ فیصلہ پٹیالہ کی ۱۹۸۱ء ایف سی ایس (مسٹر بی۔ زئیہ کیگاؤس بنا) وفاقی حکومت پاکستان) میں درج ہے۔

(۱۳) یہاں وفاقی شرعی عدالت کے اس وقت کے سربراہ جناب جسٹس صلاح الدین احمد کے فیصلے کا ایک اقتباس پیش کرنا مفید ہو گا۔ فاضل جج نے عوامی نمائندگی کے قانون نمبر ۸۵ کے حوالے سے یہ تبصرہ کیا۔

"اس سوال کا ایک اور پہلو بھی ہے جو غور و خوض کا مستحق ہے۔ پارلیمنٹ کو آئین کے آرٹیکل ۶۲، ۶۳ (۱) اور ۱۱۳ کے تحت اپنے اختیارات استعمال کرتے ہوئے ان فرائض اور ذمہ داریوں کو بھی ذہن میں رکھنا چاہیے جو آئین اور اسلامی احکام کی رو سے اس پر عائد ہوتی ہیں۔ آئین میں دیے گئے یہ امور پارلیمنٹ کو معتقدانہ کے ارکان کی اہلیت اور نااہلی کی شرائط میں اضافے کے لیے ایک

قانون ساز اسمبلیوں کے انتخابات میں حصہ لینے کی اجازت دی جاسکتی ہے۔ (ملاحظہ کیجئے آرٹیکل ۱۱۳ دستور اسلامی جمہوریہ پاکستان)

(۱۵) اس مرحلہ پر ان آرٹیکلز کو یہاں بالتفصیل نقل کر دینا مناسب ہوگا۔

۶۲۔ کوئی شخص مجلس شوریٰ (پارلیمنٹ) کا رکن منتخب ہونے یا چُنے جانے کا اہل نہیں ہوگا اگر۔۔۔

(الف) وہ پاکستان کا شہری نہ ہو۔

(ب) وہ قومی اسمبلی کی صورت میں پچیس سال سے کم عمر کا ہو اور اس اسمبلی میں کسی مسلم یا غیر مسلم نشست کے لیے جیسی بھی صورت ہو انتخاب کے لیے انتخابی فہرست میں دو ٹرکی حیثیت سے درج نہ ہو۔

(ج) وہ سینیٹ کی صورت میں تیس سال سے کم عمر کا ہو اور کسی صوبے میں کسی علاقے میں یا جیسی بھی صورت ہو وفاقی دار الحکومت یا دفاتر کے زیر انتظام قبائلی علاقہ جات میں جہاں سے وہ رکنیت چاہتا ہو بطور دو ٹرکی درج نہ ہو۔

(د) وہ اچھے کردار کا حامل نہ ہو اور عام طور پر حکام اسلام سے انحراف میں مشہور ہو۔

(۵) وہ اسلامی تعلیمات کا خاطر خواہ علم نہ رکھتا ہو اور اسلام کے مقرر کردہ فرائض کا پابند نیز کبیرہ گناہوں سے معتقب نہ ہو۔

(و) وہ سمجھدار، پارسا نہ ہو اور فاسق ہو اور ایذا دہ اور امین نہ ہو۔

(ز) کسی اخلاقی پستی میں عورت ہونے یا جھوٹی گواہی دینے کے مجرم میں سزا یافتہ ہو۔

(ح) اس نے قیام پاکستان کے بعد ملک کی سالمیت

کے خلاف کام کیا ہو یا نظریہ پاکستان کی مخالفت کی ہو۔ مگر شرط یہ ہے کہ پیرا (د) اور (ہ) میں مصرح نااہلیوں کا کسی ایسے شخص پر اطلاق نہیں ہوگا جو غیر مسلم ہو لیکن ایسا شخص اچھی شہرت کا حامل ہوگا اور۔۔۔

(ط) وہ ایسی دیگر اہلیوں کا حامل نہ ہو جو مجلس شوریٰ (پارلیمنٹ) کے ایکٹ کے ذریعے مقرر کی گئی ہیں۔

۶۳۔ (۱) کوئی شخص مجلس شوریٰ (پارلیمنٹ) کے رکن کے طور پر منتخب ہونے یا چُنے جانے اور رکن بننے کے لیے نااہل ہوگا، اگر۔۔۔۔۔

(الف) وہ فائر لے لیا ہو اور کسی مجاز عدالت کی طرف سے ایسا قرار دیا گیا ہو، یا

(ب) وہ غیر رات یا نئے دیوالیہ ہو، یا۔۔۔۔۔

(ج) وہ پاکستان کا شہری نہ ہے اور کسی بیرون ریاست کی شہریت حاصل کرے، یا۔۔۔۔۔

(د) وہ پاکستان کی ملازمت میں کسی منفعیت بخش عہدے پر فائز ہو یا سولے ایسے عہدے کے جسے قانون کے ذریعے ایسا عہدہ قرار دیا گیا ہو جس پر فائز شخص نااہل نہیں ہوتا، یا۔۔۔۔۔

(۵) اگر وہ کسی ایسی انہی سہیت کی ملازمت میں ہو جو حکومت کی ملکیت یا اس کے زیر نگرانی ہو یا جس میں حکومت نقدی حصہ یا مفاد رکھتی ہو، یا۔۔۔۔۔

(د) شہریت پاکستان ایکٹ ۱۹۵۱ء (نمبر ۲ بابت ۱۹۵۱ء) کی دفعہ ۱۴ ب کی وجہ سے پاکستان شہری ہوتے ہوئے اسے فی الوقت آزاد جموں و کشمیر کی قانون ساز اسمبلی کا رکن منتخب ہونے کا نااہل قرار دے دیا گیا ہو، یا۔۔۔۔۔

(ز) وہ کسی ایسی رکن کی تشہیر کر رہا ہو یا کسی ایسے طریقے پر عمل کر رہا ہو جو نظریہ پاکستان یا پاکستان

کی سالمیت کے خلاف کام کیا ہو یا نظریہ پاکستان کی مخالفت کی ہو۔

دہ خواہ بذات خود یا اس کے مفاد میں یا اس کے
فائدے کے لیے یا اس کے حساب میں یا کسی ہند
غیر منقسم خاندان کے رکن کے طور پر کسی شخص یا اشخاص
کی جماعت کے ذریعے کسی معاہدے میں کوئی حصہ
یا مفاد رکھتا ہو جو انجن املا دہی اور حکومت کے
درمیان کوئی معاہدہ نہ ہو جو حکومت کو مال فراہم کرنے
کے لیے اس کے ساتھ کیے ہوئے کسی معاہدے کی
تکمیل یا اخذات کی انجام دہی کے لیے ہو۔

مگر شرط یہ ہے کہ اس پیرے کے تحت نااہلیت
کا اطلاق کسی شخص پر نہیں ہوگا۔

جیکے معاہدے میں حصہ یا مفاد اس کو وراثت
یا جانشینی کے ذریعے یا موصی لہ دمی یا مستم ترکہ
کے طور پر منتقل ہو یا ہو جب تک اس کو اس کے
اس طور منتقل ہونے کے بعد چھ ماہ کا عرصہ نہ گزر
جائے۔

جیکے معاہدہ کمپنیاں آرڈینی منس ۱۹۸۴ (نمبر
۴۷ مجریہ ۱۹۸۴ء) میں تعریف کردہ کسی ایسی
کمپنی عامر نے کیا ہو یا اس کی طرف سے کیا گیا ہو
جس کا وہ حصہ دار ہو لیکن کمپنی کے تحت کسی
منفعت بخش عہدے پر فائز مختار انتظامی نہ ہو یا۔

جیکے وہ ایک غیر منقسم ہندو خاندان کا فرد ہو اور
اس معاہدے میں جو خاندان کے کسی فرد نے علیحدہ
کا رو بار کے دوران کیا ہو کوئی حصہ یا مفاد نہ
رکھتا ہو یا۔

اس آرٹیکل میں مال میں زرعی پیداوار یا جنس جو
اس نے کاشت یا پیدا کی ہو یا ایسا مال شامل
نہیں ہے جسے فراہم کرنا اس پر حکومت کی ہدایت
یا فی الوقت نافذ العمل کسی قانون کے تحت فرض یا

کے اقدار اعلیٰ، سالمیت یا اسلامی یا اخلاقیات یا امن عامر
کے قیام یا پاکستان کی عدلیہ کی دیانت داری یا آزادی کے
لیے مضربوز یا جو پاکستان کی مسلح افواج یا عدلیہ کو بہ نام کرے یا
اس کی تشکیک کا باعث ہو یا۔

اسے کسی ایسے جرم کے لیے سزا یا جلی پر جس میں
چیف ایکشن کمشنر کی رائے میں اخلاق پسند
ہو، کم از کم دو سال کے لیے قید کی سزا دی گئی ہو،
تا وقتیکہ اس کی رہائی کو پانچ سال کی مدت نہ
گزر چکی ہو یا۔

اسے پاکستان کی ملازمت سے غلط روی کی بنا پر
برطرف کر دیا گیا ہو، تا وقتیکہ اس کی برطرفی کو پانچ
سال کی مدت نہ گزر گئی ہو یا۔

اسے پاکستان کی ملازمت سے غلط روی کی بنا پر
بٹا دیا گیا ہو یا جبری طور پر فارغ خدمت ہونے کو
سال کی مدت نہ گزر گئی ہو یا۔

دہ پاکستان کی یا کسی آئینی حیثیت یا کسی ایسی حیثیت
کی جو حکومت کی ملکیت یا اس کے زیر نگرانی ہو یا
جس میں حکومت تعدیل حصہ یا مفاد کھتی ہو ملازمت
میں رہ چکا ہو، تا وقتیکہ اس کی مذکورہ ملازمت ختم
ہوئے دو سال کی مدت نہ گزر گئی ہو یا۔

اسے فی الوقت نافذ العمل کسی دیگر قانون کے تحت
کسی بد عنوانی یا غیر قانونی حرکت کا مجرم قرار دیا جائے
تا وقتیکہ اس تاریخ کو جس پر مذکورہ حکم مؤثر ہوا ہو
پانچ سال کا عرصہ نہ گزر گیا ہو یا۔

وہ سیاسی جماعتوں کے ایکٹ ۱۹۶۲ء (نمبر ۳۲ بابت
۱۹۶۲ء) کی دفعہ ۷ کے تحت سزا یا جلی ہو چکا ہو،
تا وقتیکہ مذکورہ سزا یا جلی کو پانچ سال کی مدت نہ
گزر گئی ہو یا۔

وہ اس کے لیے پابند ہو۔

(س) وہ پاکستان کی ملازمت میں حسب ذیل حدود کے علاوہ کسی منصفیت بخش عہدے پر فائز ہو یعنی...

(اول) کوئی عہدہ جو ایسا کل وقتی عہدہ نہ ہو جس کا معاوضہ یا ترخوہ کے ذریعے یا فیس کے ذریعے ملتا ہو۔

(دوم) لبردار کا عہدہ خواہ اس نام سے یا کسی دوسرے نام سے موسوم ہو۔

(چہام) کہ عہدہ جس پر فائز شخص مذکورہ عہدے پر فائز ہونے کی وجہ سے کسی فوج کی تشکیل یا قیام کا حکم وضع کرنے والے کس قازن کے تحت فوجی تربیت یا فوجی ملازمت کے لیے طلب کیے جانے کا مستوجب ہو یا...

(ع) اسے فی الوقت نافذ عمل کس قازن کے تحت مجلس شوریٰ (پارلیمنٹ) یا کسی صوبائی اسمبلی کے رکن کے طور پر منتخب ہونے یا چنے جانے کے لیے نااہل قرار دے دیا گیا ہو۔

(۲) اگر کوئی سوال اٹھے کہ آیا مجلس شوریٰ (پارلیمنٹ) کا کوئی رکن رکن ہونے کے لیے نااہل ہو گیا ہے تو سپیکر یا جیسی بھی صورت ہر چیز میں اس سوال کو فیصلہ کے لیے چیف الیکشن کمشنر کو بھیجے گا اور اگر چیف الیکشن کمشنر کی یہ رائے ہو کہ رکن نااہل ہو گیا ہے تو وہ رکن نہیں ہے گا اور اس کی نشست خالی ہو جائیگی۔

۱۱۳۔ آرٹیکل ۶۲ اور ۶۳ میں مندرج قومی اسمبلی کی رکنیت کے لیے اہلیت اور نااہلیت کا کسی صوبائی اسمبلی کے لیے بھی اسی طرح اطلاق ہوگا گویا کہ اس میں

”قومی اسمبلی“ کا حوالہ ”صوبائی اسمبلی“ کا حوالہ ہو۔

رکنیت کی اہلیت اور عدم اہلیت کی یہ شرط ”الطوائف والوان“ پارلیمان اور صوبائی اسمبلیوں کے (انتخابی) حکم مجریہ

۱۱۴۔

۱۱۳۔ آرٹیکل ۶۲ اور ۶۳ میں مندرج قومی اسمبلی کی رکنیت کے لیے اہلیت اور نااہلیت کا کسی صوبائی اسمبلی کے لیے بھی اسی طرح اطلاق ہوگا گویا کہ اس میں

”قومی اسمبلی“ کا حوالہ ”صوبائی اسمبلی“ کا حوالہ ہو۔

رکنیت کی اہلیت اور عدم اہلیت کی یہ شرط ”الطوائف والوان“ پارلیمان اور صوبائی اسمبلیوں کے (انتخابی) حکم مجریہ

۱۱۴۔

۱۹۷۷ء کے آرٹیکل ۱۰ اور ۱۱ ”۱۹۷۷ء کے صدارتی حکم نمبر ۵“ اور ”عوامی نمائندگی کے قانون مجریہ ۱۹۷۶ء“ کی دفعہ ۹۹ میں بھی دہرائی گئی ہیں۔

(۱۷) درخواست گزاروں کی طرف سے آئین کے آرٹیکل ۶۲ کے ان ابتدائی الفاظ پر بڑا زور دیا گیا ہے کہ

”کوئی شخص مجلس شوریٰ (پارلیمنٹ) کا رکن منتخب ہونے یا چنے جانے کا اہل نہیں ہوگا اگر

(الف).....

(ب).....

(ج).....

(د) وہ اچھے کردار کا حامل نہ ہو اور عام طور پر احکام اسلام سے انحراف میں مشہور ہو

(۵) وہ اسلامی تعلیمات کا خاطر خواہ علم نہ رکھتا ہو اور اسلام کے مقرر کردہ فرائض کا پابند نہ ہو گناہوں سے مجتنب نہ ہو۔

(و) وہ سمجھدار، پارسا نہ ہو اور فاسق ہو اور ایماندار اور امین نہ ہو۔

(ز) کسی اخلاقی پستی میں غوث ہونے یا جھوٹی گواہی دینے کے جرم میں سزا یافتہ ہو۔

(ح) اس نے قیام پاکستان کے بعد ملک کی سالمیت کے خلاف کام کیا ہو یا نظریہ پاکستان کی مخالفت کی ہو۔“

(۱۸) یہ دلیل دی گئی کہ رکن شوریٰ میں یہ صفات لازماً

..... موجود ہونی چاہئیں۔ کس امیدوار کی طرف سے اپنے

آپ کو ان صفات کا (اعلیٰ یا ادنیٰ درجہ میں) حامل ثابت کرنے میں ناکامی، پہلے ہی قدم پر اسے انتخابی عمل سے

الٹ کر دے گی اور یہ سوال ہی ختم ہو جائے گا کہ وہ کسی انتخابی نشست کے لیے مقابلہ کرنے کا اہل ہے۔

کے بھوکے افراد کو مسترد کر دینا چاہیے اور صرف ان لوگوں کو چننا جانا چاہیے جو منصب کے اہل ہوں۔ مندرجہ ذیل قرآنی آیات اور احادیث نبویؐ پیش کی گئیں۔

خدایم کو حکم دیتا ہے کہ امانت والوں کی امانتیں ان کے سپرد کر دیا کرو اور جب لوگوں میں فیصلہ کرنے لگو تو انصاف سے فیصلہ کیا کرو۔ خدا تمہیں بہت خوب نصیحت کرتا ہے۔ بے شک خدا سنتا اور دیکھتا ہے۔ (سورۃ النساء - ۵۸)

صل یستوی الذین یعلمون والذین لا یعلمون
کیا وہ لوگ جو علم رکھتے ہیں بے علموں کے
برابر ہو سکتے ہیں۔ (الزمر - ۹)
المستشار متوتمن۔ جس سے مشورہ لیا جائے
اسے امانت دار ہونا چاہیے۔ (سنن ابی داؤد
باب فی المشورہ - ج ۲/۲۳۳ - بیروت)

(۲۲) نا اہل لوگوں کو کوئی انتخابی عہدہ سپرد کرنے کے جو نتائج ہو سکتے ہیں وہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث میں بیان کیے گئے ہیں۔

”حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں (ایک دن) نبی صلی اللہ علیہ وسلم مجلس میں لوگوں سے کچھ بیان کر رہے تھے اس حالت میں ایک اعرابی آپ کے پاس آیا اور اس نے پوچھا۔ قیامت کب آئے گی؟ آپ نے فرمایا جس وقت امانت خالص کر دی جائے تو قیامت کا انتظار کرنا۔ اس نے پوچھا کہ۔ امانت کا خالص کرنا کس طرح ہو گا؟ آپ نے فرمایا جب کام نا اہل لوگوں کے سپرد کیا جائے تو قیامت کا انتظار کرنا۔

(بخاری شریف، جلد اول، ص ۱۱۱)

(۲۳) عوامی نمائندگی کے قانون کی دفعہ ۴۳ کا حوالہ پیش کرتے ہوئے استدلال کیا گیا کہ یہ قانون اگر کچھ کرنا ہے

۱۹ دلائل کا اصل زور اس پر تھا کہ ”عوامی نمائندگی کا قانون“ اور ”ایران ٹائپ پارلیمن اور صوبائی اسمبلیوں کا انتخابی حکم“ کسی بھی مرحلے پر کوئی ایسا فورم فراہم کرنے میں ناکام ہیں جس کے ذریعے آئین کے آرٹیکل ۶۲، ۶۳ اور ۱۱۳ میں دی گئی ہدایات کے تقاضوں کو موثر طور پر پورا کیا جاسکے۔ اس ناکامی نے ان آرٹیکلز کو عملاً بے جان بنا دیا، اور ناپسندیدہ افراد کے لیے شوریٰ میں پہنچنے کا راستہ مہیا کر دیا ہے۔ اس کے نتیجے میں ایسے افراد کا اجتماع وجود میں آتا ہے جو سورۃ نساء کی آیت ۵۸ کے بالکل برعکس ہوتے ہیں۔ آرٹیکل ۶۲ اور ۶۳ کے تقاضوں کو پورا کیے بغیر ”دارالندوہ“ (مشرفین مگر کی مجلس مشاورت) جیسی کوئی چیز تبن سکتی ہے مگر دارالافتاء (نبی اکرمؐ اور صحابہؓ کی مشاورت گاہ) جیسی شوریٰ جس کا تصور اسلام پیش کرتا ہے وجود میں نہیں آسکتی۔ شریعت کی مطلوبہ صفات سے جنہیں بڑی حد تک آرٹیکل ۶۲ اور ۶۳ میں یکجا کر دیا گیا ہے محروم ارکان جو زندگی کے کسی بھی نظریے کے حامل اور کسی بھی قدر نظام کی قدروں کے تاج ہو سکتے ہیں یقیناً شریعت کے مقرر کردہ معیار پر پورے نہیں اتر سکتے۔ اس پر قانون کو شروع سے آخر تک پڑھ جائیے، کہیں بھی کوئی ایسی گمشدہ نہیں ملے گی جس سے امید واردوں کی چھان پھٹک ممکن ہو سکے۔

(۲۰) دوران بحث کیا گیا کہ آئین کے آرٹیکل ۶۲ اور ۶۳ کو عوامی نمائندگی کے قانون کی دفعہ ۴۳ کے ساتھ ملا کر بھی پڑھا جائے تب بھی صورت حال میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔ حقیقت ان دونوں قوانین کا موضوعاتی مواد ہی ایک دوسرے سے میل نہیں کھاتا۔

(۲۱) درخواست گزاروں کی طرف اس دعوے کے ثبوت کے طور پر کہ اعتماد صرف ان لوگوں پر ظاہر کیا جانا چاہیے جو اس پر پورا اترنے کی اہلیت رکھتے ہوں اور یہ کہ اقتدار

نہیں ہے۔

(ب) مجوز یا امید کاغذ نامزدگی پر دستخط کرنے کی مطلوب شرائط پوری نہیں کرتے (اضافہ بذریعہ حکم ۱۳ مجریہ ۱۹۸۸ء)

(ج) دفعہ ۱۲ یا دفعہ ۱۳ کی کوئی شرط پوری نہیں کی گئی ہے۔

(د) مجوز یا امید کے دستخط اصلی نہیں ہیں (اضافہ بذریعہ حکم ۱۳ مجریہ ۱۹۸۸ء)۔ تاہم..... (۱) ایک کاغذ

نامزدگی مسترد کر دیے جانے سے کس امیدوار کی دوسرے

کاغذ نامزدگی کی رو سے جائز قرار پانے والی نامزدگی مسترد

نہیں ہوگی۔ (۲) ریٹرننگ افسر کسی کاغذ نامزدگی کو کسی

ایسے شخص کے سبب جو بنیادی نوعیت کا نہ ہو مسترد

نہیں کرے گا۔ نام، انتخابی فہرست کے نمبر شمارہ

امیدوار (یا مجوز یا امید) کے دوسرے کوائف سمیت

تین نقلوں میں چھوٹے سکے گا جو بعد میں درست

کیے جاسکتے ہوں۔ (حکم ۱۲-۱۹۸۸ء)

(۳) ریٹرننگ افسر انتخابی فہرست کے مندرجات

کے درست اور جائز ہونے کی تحقیق کرے گا لیکن کاغذ

نامزدگی کو انتخابی فہرست میں درج کس ایسی آہستہ

کی بنیاد پر جس میں واضح غلطی یا ناقص ہر مسترد نہیں

کرے گا۔

(۴) ریٹرننگ افسر ہر کاغذ نامزدگی پر منظور یا مسترد

کرنے سے متعلق اپنا فیصلہ درج کرے گا اور مسترد کرنے

کی صورت میں مختصراً اس کا سبب بھی تحریر کرے گا۔

(۵) ذیلی دفعہ (۴) کے تحت ریٹرننگ افسر کے فیصلے

کے خلاف کوشش کے سامنے جو ہائی کورٹ کا چین

جسٹس ہوگا، اپیل کی جاسکے گی (اکثر کے مشورے

سے نامزد کردہ ہائی کورٹ کے جج کے سامنے بھی یہ

اپیل کی جاسکے گی۔ (بحوالہ حکم ۱۳-۱۹۸۸ء) اور

کیشن کی جانب سے اعلان کردہ وقت کے اندر سرسری

توڑہ صرف آئین کے آرٹیکل ۶۲ اور ۶۳ کے تقاضوں کے مطابق

پیدا کرنا ہے۔ امیدوار کی اہلیت کے تعین کے سلسلے

میں ریٹرننگ افسر کی مدد کے لیے لوگوں کو مدعو کرنے کے

بجائے اس آرٹیکل کو "اسکرٹنی" کا عنوان دے کر

انہیں "شہادتِ حق" کی ذمہ داری کو ادا کرنے سے

روک دیا گیا ہے۔ مزید یہ کہ اس چھان بین کے دوران

ہونے والی کاہدوائی کی نوعیت قطعی سرسری ہوتی ہے۔

یہ صرف دفعہ ۱۲ کے تحت ضمانت کے سوال اور دفعہ

۱۲ میں دی گئی چند دوسری غیر اہم دفعات تک محدود

ہے۔ دفعہ ۱۲ ذیل میں نقل کی جا رہی ہے۔

"۱۴۔ اسکرٹنی..... (۱) امیدوار اس کے لکٹنٹ

ایجنٹس، مجوزین اور امیدوارین اور امیدواروں کی طرف

سے اس سلسلے میں اجازت یافتہ ایک اور شخص

سمیت یہ تمام لوگ کاغذات نامزدگی کی جانچ پڑتال

کے دوران حاضر رہ سکتے ہیں اور ریٹرننگ افسر

انہیں ان تمام کاغذات نامزدگی کی چھان بین کے لیے

مناسب موقع دے سکتا ہے جو دفعہ ۱۲ کے

تحت اس کے سپرد کیے گئے ہوں۔

(۲) ان افراد کی موجودگی میں جنہیں ذیلی دفعہ (۱)

کے تحت چھان بین کے دوران حاضر ہونے کی

اجازت ہے، ریٹرننگ افسر کاغذات نامزدگی کی جانچ

پڑتال اور کسی نامزدگی پر ایسے کسی شخص کی طرف سے

ہونے والے اعتراض کا فیصلہ کرے گا۔

(۳) ریٹرننگ افسر خود اپنی تحریک یا کسی کا نشانہ

پر اس سرسری تحقیق کو جس طرح مناسب سمجھے گا،

انجام دے سکے گا اور کاغذات نامزدگی کو مسترد کر

سکے گا اگر وہ مطمئن ہو کر۔

(الف) امیدوار بحیثیت رکن منتخب ہونے کا اہل

تو جان رکھو کہ خدا تمہارے سب کاموں سے واقف ہے۔
(سورہ ۴۵: ۱۳۵)

... شہادت کرمت چھپانا، جو اس کو چھپانے کا دوا دل
کا گناہگار ہوگا اور خدا تمہارے سب کاموں سے واقف
ہے۔ (سورہ ۲: ۲۸۳)

(۲۵) ہم یہ کہنے میں کوئی بچکی ہٹ محسوس نہیں کرتے کہ عروالی
فائینڈنگ کے قانون کی دفعہ ۱۴ جو امیدوار کی اہلیت کو باطنی
طور پر جانچنے پر لکھنے کے لیے کوئی مناسب بندوبست
اور سہولت فراہم نہیں کرتی اور انتخاب کرنے والے یعنی ووٹر کو
چھان بین کے اس پڑے عمل سے باہر رکھتی ہے قرآن پاک اور
نبی اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے خلاف ہے۔

(۲۶) آخر میں اس بات پر زور دیا گیا کہ یہ قانون عام انتخاب
کے مرحلے میں جہاں غلطی کے ووٹروں کے سلسلے جن
کی تعداد دو لاکھ یا اس سے زائد ہوتی ہے) صرف یہ چھوٹا سا
سوال ہوتا ہے کہ متعدد امیدواروں کے مجموعے میں سے کون
کا ایاب ہونے کی صورت میں ان کے لیے مفید ثابت ہو گا یا
کون بھی نہیں ہوگا۔... اہل لوگوں کے لو پر آنے کا راستہ
صاف کرتا ہے۔ ووٹر میں معاشرے سے تعلق رکھتا ہے
اس کے سماجی اور تعلیمی حالات کے پیش نظر اس بات
کون انکار کر سکتا ہے کہ ایک ایسا شخص جس کی اہلیت صرف
یہ ہے کہ وہ اس دنیا میں ۱۸ سال یا اس سے زائد عرصہ
سے زندگی بسر کر رہا ہے اپنی ذات پسند یا ناپسند کے سوا
کسی اور چیز کو اپنے فیصلے کی بنیاد بنائے گا یا اس کی رائے
کو متاثر کرنے کے لیے دولت اور پردہ پگندے کے بل پر
جو انتخابی مہم چلائی جاتی ہے اس کی پیدا کردہ کشمکش اور دباؤ
کے باوجود وہ کس دیانت دار امیدوار کا انتخاب کر سکے
گا۔ مزید یہ کہ ووٹر کے پاس نہ اتنا وقت ہوتا ہے نہ اسے
لیے ذرائع حاصل ہوتے ہیں جن سے وہ کسی نشست کے

سماعت کے بعد فیصلہ کر کے حکم جاری کر دیا جائے گا
جو حتمی ہوگا۔

(۶) ایسی اپیل جو ذیلی دفعہ میں بیان کردہ مدت کے
دوران نہ نیٹے، سرد شدہ سمجھی جائے گی۔

(۷) ذیلی دفعہ ۵ کے تحت کسی اپیل کی سماعت کے
لیے ریڈیو، ٹیلی ویژن یا اخبارات کے ذریعے کیے
جانے والے دن اور وقت کا اعلان 'دن اور وقت
کے تعین کی اطلاع کے لیے کافی تصور کیا جائے گا۔

(۲۴) جانچ پڑتال کے مرحلے پر کسی مسلمان کو حاضر ہونے
اور شہادت دینے سے روکنا، دراصل اسے ایسے تمام
امیدواروں کے باسے میں آزادانہ گھمارنے کے حق سے
محروم کرنا ہے جو پانچ سال کی مدت کے لیے اس کے حلقہ
انتخاب کی فائینڈنگ کے لیے منتخب کیے جاسکتے ہیں کسی
مسلمان کے لیے ایسی چھان بین کے دباؤ سے بند کر دینے
کا مطلب قرآن اور سنت کے درج ذیل احکام کی خلاف
ورزی ہوگا۔

... اے ایمان والو! خدا کے لیے انصاف کی
گواہی دینے کے لیے کھڑے ہو جایا کرو اور لوگوں
کی دشمنی تم کو اس بات پر آمادہ نہ کرے کہ انصاف
چھوڑ دو۔ انصاف کیا کرو کہ یہی پر سبز گاری کی بات
ہے اور خدا سے ڈرتے رہو، کچھ شک نہیں کہ
خدا تمہارے سب اعمال سے خبردار ہے۔ (سورہ ۵: ۸۱)

... اے ایمان والو! انصاف پر قائم رہو اور خدا
کے لیے سچی گواہی دو، خواہ اس میں تمہارا یا تمہارا
ملاں باپ اور شہزادوں کا نقصان ہی ہو۔ اگر کوئی
امیر ہے یا فقیر تو خدا ان کا خیر خواہ ہے۔ تو تم خواہش
منفس کے پیچھے چل کر عدل کو نہ چھوڑ دینا۔ اگر تم
بیع دار شہادت دو گے یا شہادت سے بچنا چاہو گے

یہ متباد کرنے والے تمام امیدواروں کی اجیت کے بارے میں ضروری تعلقہ معلومات جمع کر کے۔ یہ کتنا قطعی غیر معقول ہوگا کہ بائخ رائے دہی کے نظام میں ایک ایسے بیمار معاشرے سے تعلق رکھنے والا نوجوان، جہاں مطالعہ کا شوق رکھنے والے خال خال پائے جاتے ہیں اور خواندگی کا تناسب مشکل ۲۵ فی صد ہے، کسی ایسے انتہائی مہارت کے حامل فرد کو کھال پر سکتا ہے جس کا مقصد شہرے جیسے ادارے کی رکنیت کے امیدواروں کی منفات اور صلاحیتوں سے متعلق پیچیدہ سوالات کی مثبت شواہد اور ثبوت کی بنیاد پر تحقیق کرنا ہو۔

(۴) اس سلسلے میں حضرت عمرؓ کا طریقہ جس پر انہوں نے اپنی شہادت سے پہلے عمل کیا، پیش کیا گیا۔ اس کی تفصیلاً یوں بیان کی گئیں کہ اپنی وفات سے کچھ پہلے خلیفہ نے ایسے چھ اصحاب کی ایک فہرست بنائی جو اپنی خلافت میں اور دیانت و امانت کے حوالے سے انتہائی اچھی شہرت اور اہمیت کے لیے متعین بنیادی اوصاف کے پوری طرح حامل تھے۔ خلیفہ کا انتخاب اس فہرست میں سے ہوا تھا۔ حضرت عمرؓ نے ہدایت کی کہ ان ناموں پر عام لوگوں کے سامنے بات کی جائے اور ان کا عام کارجمان معلوم کیا جائے۔ اس طرح سے وہ یہ جاننا چاہتے تھے کہ ان چھ مجززہ اصحاب میں جن میں سے کوئی بھی اس منصب کے حوالے سے اپنے اندر کوئی کمی نہیں رکھتا تھا، کون عام لوگوں میں سب سے زیادہ مقبول ہے۔ اس واقعے کو دسے تفصیل سے نقل کر دینا دل چسپی سے خالی نہیں ہوگا۔

حضرت عمرؓ نے اپنے بعد چھ آدمیوں کو خلیفہ ہونے کے لیے نامزد کیا، جو یہ تھے حضرت عثمان بن عفان، حضرت علی بن ابی طالب، حضرت طلحہ بن عبید اللہ، حضرت زبیر بن العوام، حضرت سعد بن ابی وقاص اور حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہم اور فرمایا ان چھ آدمیوں میں سے ایک کو خلیفہ کے لیے منتخب کیا جائے۔ حضرت عمرؓ کی وفات کے بعد ان چھ

آدمیوں میں شہرے ہوتے رہے کہ ان میں سے ایک کو متفقہ طور پر نامزد کر دیا جائے اور باقی اس پر بیعت کر لیں۔ حضرت زبیرؓ کا نام حضرت سعد بن ابی وقاص اور حضرت طلحہ بن عبید اللہ نے اپنے نام اپنی خوشی سے واپس لے لیے۔ پھر حضرت عبدالرحمن بن عوف سرداروں کی ملنے مسلمانوں اور ان کے سرداروں کی رائے کو متفقہ اور مجمع طور پر ایک دوکر اور اجتماعی رنگ میں پوشیدہ اور اعلانیہ طور پر اکٹھا کرنے لگے، حتیٰ کہ آپ پر وہ نشین عورتوں کے پردہ میں ان کے پاس گئے اور مدرسے کے لڑاکوں اور مزین کی طرف آنے والے سواروں اور بندوقوں سے بھی تین دن دورت کی مدت میں دریافت کیا، مگر دو اشتہام نے بھی حضرت عثمان بن عفان کے تقدم میں اختلاف نہ کیا۔ مگر دو اشتہام نے بھی حضرت عثمان بن عفان کے تقدم میں اختلاف نہ کیا۔ مگر دو اشتہام نے بھی حضرت عثمان بن عفان کے تقدم میں اختلاف نہ کیا۔ مگر دو اشتہام نے بھی حضرت عثمان بن عفان کے تقدم میں اختلاف نہ کیا۔

حضرت عبدالرحمنؓ نے وہ علامہ ہنسنا ہوا تھا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہنسنا یا تھا اور تدارک لگانا ہرگز تھی۔ اور الصلوٰۃ جامعۃ کا اعلان کر دیا گیا اور مسجد لڑکوں سے بھر گئی حتیٰ کہ لوگوں کے لیے جگہ تنگ ہو گئی اور لوگ ایک دوسرے سے پیوستہ ہو گئے اور حضرت عثمانؓ کو لوگوں کے آخر میں بیٹھنے کی جگہ ملی۔

اس کے بعد حضرت عبدالرحمنؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مہاجر پر چلے اور طویل قیام کیا اور طویل زمانے کے لوگوں نے نہیں سنا پھر آپ نے فرمایا اے لوگو! میں نے پوشیدہ اور اعلانیہ تمہاری اہرزو پوچھی ہے اور میں نے تم کو ان آدمیوں کے بارے میں کو قرار دیتے نہیں دیکھا، یا حضرت علیؓ یا حضرت عثمانؓ یا حضرت علیؓ یا حضرت عثمانؓ۔ اے علیؓ میرے پاس آؤ۔ حضرت عبدالرحمنؓ نے ان کے ہاتھ کو کپڑا فرمایا کہ آپ کتاب اللہ اور اس کے نبی کی سنت اور حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کے فضل پر بیعت کرتے ہیں؟ انہوں نے جواب دیا نہیں، بلکہ

اپنی جد و حیات پر بیعت کرتا ہوں پھر آپ نے حضرت علیؓ کا ہاتھ چھو ڈر دیا اور فرمایا اے عثمان میرے پاس آؤ اور ان کا ہاتھ پکڑ کر وہی سوال کیا اور حضرت عثمانؓ نے جواب دیا میں اس کے بعد انہوں نے حضرت عثمانؓ کی خلافت کا اعلان کر دیا، اور حضرت علیؓ سمیت سب نے حضرت عثمانؓ پر بیعت کر لی۔“
(علامہ تاریخ ابن کثیر اؤ ترجمہ ج ۱، ص ۲۸۹ مطبوعہ مکتبہ)
اس واقعے سے معلوم ہوتا ہے کہ خلیفہ نے اس منصب کے لیے بنیادی اور اساسی صلاحیتوں اور اوصاف کی جانچ پڑتال کا معاملہ عام دواہوں کی موافقت پر نہیں چھوڑ دیا تھا۔
۲۸ مذکورہ بالا قرآنی احکام کی روح، آئین کے آرٹیکل ۶۲ اور ۳ اور اس کے ساتھ خود دعویٰ نمائندگی کے قانون کی دفعہ ۹۹ میں بڑی حد تک سمجھ دی گئی ہے۔

۲۹ یہ بات بڑے پُر زور انداز میں کسی گئی کہ آئین میں قرآنی احکام کی شمولیت لیکن ان کے نفاذ کے لیے بنائے جانے والے قانون میں ان قرآنی احکام اور آئینی تقاضوں سے صرف نفرت، امت اور شریعت کے ساتھ ایک نفاذ مذاق؟ شوریٰ کی تشکیل کا بنیادی فلسفہ امت میں سے بہترین اور سب سے زیادہ متقی شخص کا انتخاب ہے جو اول الامر کی حیثیت سے کام کر سکے یا اول الامر کا مشیر بن سکے۔ لفظ شوریٰ کے لغوی معنی شہد کے چھتے سے شہد نکالنے کے ہیں۔ بھلا شہد کے چھتے کو تباہ و برباد کرنے کے لیے کیڑوں کوڑوں کے حوالے کس طرح کیا جاسکتا ہے۔ بنیادی اہمیت کی بات یہ ہے کہ جانچ پڑتال کے مرحلے میں اگر ان شوریٰ کے بارے میں پوری تحقیق کی جاتی ہے اور صرف وہ لوگ ایوانِ مشاورت میں لائے جاتے ہیں جو اس منصب کے لیے پوری طرح موزوں پائے گئے ہوں۔ شوریٰ کو ایسے لائق اور باصلاحیت افراد کا مرکز ہونا چاہیے جن میں سے ہر ایک کو امت کے دو تین لاکھ افراد کی جانب سے قابلِ اعتماد ہونے کی سند مل چکی ہو۔

۳۰ چونکہ آئین میں پہلے ہی شوریٰ کے امیدواروں کی اہمیت کی یہ شرائط موجود ہیں اور ان کے نفاذ کے لیے طریق کار کے تعین کا معاملہ مقتضی پر چھوڑا گیا ہے۔ لہذا آئین کے تقاضوں کی موثر طور پر تکمیل کے لیے متعلقہ قازن میں اس طرح ترسیل کرنی چاہیے کہ یہ با معنی ہو سکے۔ ہر امیدوار کی اہمیت کو جانچنے کی خاطر پہلے کھلی عدالت میں تحقیقات کے لیے اعلیٰ عدالتوں کے سابق یا برسر کار ججوں یا ریٹریوں کے، بہترین تعلیم اور اسلامی اسکالروں سمیت تمام افراد اور معززین پر مشتمل اسکرٹنگ کمیٹی یا ٹریبونل کی تشکیل عمل میں آنی چاہیے اور جو کوئی بھی شہادت پیش کرے ٹریبونل یا اسکرٹنگ کمیٹی کی مدد کرنا چاہیے اسے ایسا کرنے سے روکا نہیں جانا چاہیے۔

۳۱ درخواست گزاروں کا دوسرا اہم خواہ نامتندگی کے قانون مجریہ ۱۹۶۶ء کی دفعہ ۵۷ پر تھا جو اس طرح ہے
”۵۷۔ ایکشن پیشین (۱) کوئی ایکشن اس وقت تک متنازع نہیں کلائے گا جب تک اس کے بارے میں کسی امیدوار کی طرف سے پیشین داخل نہ کی جائے۔“
(۲) سرکاری گزٹ میں کامیاب ہونے والے امیدوار کے نام کی اشاعت کے بعد ساٹھ دن کے اندر اندر ایکشن پیشین کنٹریکٹرز کو درخواست کے مفاد کے لیے ضمانت کے طور پر پیشین بینک کی کسی بھی شاخ یا ٹریزری میں متعین کھاتے کے تحت ایک کنٹریکٹرز کے نام ایک ہزار روپیہ جمع کرانے کی رسید کے ساتھ پیش کر دینی چاہیے۔“

۳۲ کما گیا ہے کہ یہاں پھر اسلامی فکر کی اصل روح کو قتل کر کے مغرب کے سیاسی افکار کے تقاضوں کو اُبھار گیا ہے۔ منتخب امیدوار کو دو طرفوں کا نمائندہ سمجھا جاتا ہے۔ دو طرفوں کے اپنے اپنے اقتدار کا اظہار کر چکے ہوتے ہیں لہذا ان

کے امین اور مستند ہونے کی حیثیت سے اسے برائے شخص کے سامنے جوابدہ ہونا چاہیے جس نے اس پر اپنے اعتماد کا اظہار کیا ہو۔ لیکن یہ دفعہ اسے صرف اپنے حریف ہی کے مقابل رکھتی ہے کیونکہ صرف وہی اس کے خلاف انتخابی عذر داری داخل کر سکتا ہے۔ آفرین دوڑوں کے لیے انتخابی نتائج کے تعلق سے کسی کردار کا انکار کیوں کیا جاتا ہے جن کا مستند ہونے کا یہ امیدوار دعویٰ کرتا ہے اور انہیں اس کے خلاف آواز اٹھانے کے حق سے کیوں محروم کر دیا گیا ہے۔

(۳۲) شروع سے آخر تک اس مثل سے جو بات سامنے آتی ہے وہ یہ کہ جیسے یہ دو سیاسی جافروں کی لڑائی ہو جس میں دو ڈروں کے پورے مجمع کا کام محض تماشا لہنے رہنا اور مٹانے کے خاتمے پر صرف اس بات کا اعلان کرنا ہو کہ جیتنے والا کون ہے اور مارنے والا کون۔ یہ صورت حال اس اصل مقصد ہی کو ختم کر دیتی ہے جس کی خاطر یہ پوری مشق کی جاتی ہے۔ اس طرح امانت اور امین کا معاملہ دو افراد کے درمیان ذاتی لڑائی کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔

(۳۳) استدلال کی لگائی کہ سامنے آکر بددیانت اور ناپسندیدہ امیدوار کو جو ممکن ہے ناجائز ذرائع اختیار کر کے کامیاب ہو گیا ہو بے نقاب کرنا ایک کا حق ہونا چاہیے۔ شاطر اور بار بوز خارج کے لیے شکست خوردہ امیدوار کو عدالت جانے سے روکنا اور یوں حلقہ انتخاب کے تین لاکھ ووٹوں کے سر پر سوار رہنا زیادہ مشکل نہیں ہوگا۔ آخر ایک ایسے شخص کو ان دو ڈروں پر سلاہنے کی اجازت کیوں دی جائے جو اگلے پسند نہیں کرتے۔

(۳۵) اس لیے مزدوری ہے کہ عوامی نمائندگی کے قانون نمبر ۱۹۷۶ کی دفعہ ۵۲ میں اس طرح ترمیم کی جانے کو تمام ووٹوں کو (اس امیدوار کے خلاف عدالتی کامدوائی کا) بھروسہ پر موقوف مل کے جوائن کے ملکٹ پر پارلیمنٹ کے ایوان میں جا پہنچا ہو۔ کوئی امیدوار لیکن پرامراض کو سے یا نہ کرے وہ انتخابی عذر داری

داخل کو سے یا نہ کرے، اس بات کو یقینی بنانا۔ بہر حال ووٹر کا حق ہے کہ اس کی نمائندگی ایک دیانتدار آدمی کی جانب سے کی جا رہی ہے جس نے انتخاب ہوگس ووٹنگ، ناجائز طریقوں یا اپنے حریفوں کے خلاف سازش کر کے نہیں بلکہ جائز ذرائع سے جیتا ہے۔ بہرہ وژ کو یہ حق مینا کیے بغیر یہ دفعہ قرآن اور سنت کے خلاف ہے گی۔

(۳۶) اس دلیل کا دوسرا پہلو یہ تھا کہ ارکان شوریٰ کو جنہیں ان دو ڈروں کا امین ہونے کی حیثیت حاصل ہے جنہوں نے انہیں اور پھر جیسا ہے مستقل طور پر اپنے رائے دہندگان کی نگرانی میں رہنا اور اپنے ہر اقدام کے لیے ان کے سامنے جوابدہ ہونا چاہیے۔ کسی بھی وقت جب کوئی رکن کوئی غلط قدم اٹھائے تو ہر ووٹر کو اسے کھینچ کر اس سے وضاحت طلب کرنے کے قابل ہونا چاہیے۔ یہ اختیار غیر محتاط اور کھٹکتے ارکان شوریٰ کے لیے ایک رکاوٹ اور سب کے لیے ایک انتباہ ہوگا کہ انہیں ہمیشہ ہر قدم ناپ تول کر اٹھانا ہے۔ اس دلیل کی تائید میں خلیفہ اول حضرت ابو بکرؓ کا پہلا خطبہ اور حضرت عمرؓ کے واقعات پیش کیے گئے۔ ان دونوں کا یہاں نقل کر دینا فوری حوالے کے لیے سود مند ہوگا۔

حضرت ابو بکرؓ نے خلیفہ مقرر ہونے کے بعد اپنے پہلے خطبہ میں فرمایا:

اے لوگو! میں تمہارے اور حکمران متقرر کیا گیا ہوں میں تم سے بستر نہیں ہوں، اگر میں غلطی کروں تو تم اس کو درست کر دو اور اگر میں اچھا کروں تو میری مدد کرو یہاں امانت ہے جو جھوٹ خیانت ہے۔ تم میں سے ضعیف میرے نزدیک قوی ہے یہاں تک کہ انشا اللہ میں اس کا حق دلوادوں۔ تم میں جو طاقت ور ہے وہ میرے نزدیک ضعیف ہے یہاں تک کہ میں اس سے حق وصول نہ کروں۔ کوئی قوم اللہ کے راستے میں

زیادہ جرت ناک ہوگا۔

(۳) - یعنی چادریں اٹیں تو آپ نے سب کو ایک ایک چادر لے دیا۔ آپ سبز پر تشریف لائے اور جب معمول جمع سے لگا کر اس عواما طیعوا۔ سبز کچھ میں کتا ہوں اور پھر اس کی اطاعت کرو۔ جمع سے آواز آئی ہم نہ تمہاری سنیں گے نہ اطاعت کریں گے۔ کئے دئے حضرت سلمان فارسی تھے۔ سربراہ مملکت مبر سے نیچے اتر آئے اور کہا کہ ابو عبد اللہ کیا بات ہے ہاں عمر! تم نے دنیا داری برتی ہے۔ تم نے ایک ایک چادر تقسیم کی تھی اور خود دو چادریں بہن کتے ہو۔ فرمایا ابو عبد اللہ بن عمر کہاں ہیں؟ حاضر ہوں امیر المؤمنین! فرمایا تاؤ ان میں سے ایک چادر کس کی ہے۔ عرض کیا۔ میری ہے امیر المؤمنین! آپ نے حضرت سلمان سے مطالبہ برکسر فرمایا ابو عبد اللہ تم نے جلدی کی جو بات پوچھے بغیر احتجاج کو کیا میں نے اپنے میلے کپڑے دھوئے تھے۔ باہر آنے کے لیے ایک چادر کافی نہیں تھی اس لیے میں نے (اپنے بیٹے) عبد اللہ سے چادر مانگ لی تھی۔ حضرت سلمان نے کہا ہاں اب کہنے یا امیر المؤمنین ہم سنیں گے بھی اور اطاعت بھی کریں گے آپ خود اپنا یہ قول کیسے بھول سکتے تھے۔

(۳۴) ہماری رلے میں یہ انتہائی مناسب اور سیدہ بہت ہے کہ اسکرٹنگ کیٹیج یا الیکشن کمیشن کو ایسی کس بھی شکایت کو نشانے کا اختیار دیا جانا چاہیے جو رکن ترقی کی کسی بڑی یا غیر اخلاقی رویے کو ریکارڈ پر لانے کے خواہش مند اس کے حلقہ انتخاب کے کسی ممبر یا کسی دوسرے فرد کی طرف سے کی گئی ہو۔ اگر الزامات درست ثابت ہوں تو کسی متعلقہ رکن کو نااہل قرار دینے اور شورشی کی نشست سے محروم کرنے کا اختیار حاصل ہونا چاہیے۔

(۳۵) اس کے بعد انتخابی معارف سے متعلق حوالی نمائندگی کے قانون کے چھٹے باب کی دفعات ۴۸، ۴۹

جماد چھوڑ دیتی ہے تو اللہ ان پر فقر مسلط کر دیتا ہے۔ بڑیاں پھیل جاتی ہیں اور مصیبتیں آ جاتی ہیں۔ میری اطاعت اس وقت تک کرو جب تک میں اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کروں۔ جب میں اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کروں تو تم پر میری اطاعت نہیں؟ اب نماز کے لیے کھڑے ہو۔ اللہ تم پر رحمتیں نازل کرے۔ (مصنف عبد الرزاق ج ۱ ص ۲۳۶)

حضرت عمرؓ کی خلافت کے چند واقعات

① ایک شخص نے آپ سے بھرے مجمع میں کہا کہ عمرؓ خدا سے ڈرو۔ وہ بار بار اس جملہ کو دہرنے چلا گیا تو مجمع میں سے ایک شخص نے اس سے کہا کہ اب بس بھی کرو تم بہت کہ چکے۔ حضرت عمرؓ نے اسے روکا اور کہا کہ نہیں اسے کتے دو اگر یہ ایسی بات نہ کہیں تو سمجھ لو کہ ان میں خیر کا ذرہ تک نہیں ہا اور اگر ہم اسے نہ سنیں تو سمجھ لو کہ ہم میں خیر کی ترقی تک نہیں ہے۔

② ایک دن آپ نے بربر مبرکہ کا حواجر اگر میں دنیا کی طرف تھک جاؤں تو تم کیا کرو گے۔ ایک شخص کھڑا ہو گیا۔ حواجر نیام سے نکالی اور کہا کہ ہم تمہارا سر اڑا دیں گے۔ آپ نے اُسے آواز دے کے لیے کہا کہ تو میری شان میں یہ بات کتا ہے؟ اس نے نہایت سکون سے کہا کہ ان تمہاری شن میں۔

آپ نے فرمایا کہ الحمد للہ قوم میں ایسے لوگ موجود ہیں کہ اگر عمرؓ کی مدہر جانے تو وہ اس کا سر اڑا دیں۔

اور یہ سر اڑا دینے کی بات تو خود آپ ہی نے انبیائی تھی۔ ایک دفعہ آپ نے کہا کہ اگر غلیظ ٹھیک چلے تو لوگوں کو چاہیے کہ اس کی اطاعت کریں لیکن اگر وہ غلط راستہ اختیار کرے تو اسے قتل کر دینا چاہیے۔

حضرت طلحہؓ پس بیٹھے تھے انہوں نے کہا کہ اپنے پر کول نہ کہا کہ اگر غلیظ ٹھیک نہ چلے تو اسے معزول کر دینا چاہیے۔ آپ نے فرمایا نہیں قتل کر دینا بعد میں آنے والوں کے لیے

۵۰ اور ۵۱ کے مجموعے اور اس قانون کی ڈپازٹ سے متعلق دفعہ ۱۳ پر سخت اعتراض کیا گیا۔ اس اعتراض کے دو پہلو تھے۔ اولاً یہ استدلال کیا گیا کہ دفعہ ۹۴ کی شق (۲) کہتی ہے کہ "امیدوار کے سوا کوئی بھی شخص ایسے امیدواروں کے کسی انتخابی خرچ کا مجاز نہیں ہوگا"۔ اس طرح لوگوں کے کسی گروپ یا سیاسی جماعت کو جس نے آبادی کے وسیع تر مفاد میں کسی امیدوار کو کھڑا کیا ہو کسی بھی انتخابی خرچ سے روک دیا گیا ہے۔ شریعت کے نقطہ نگاہ سے الگ ہٹ کر دیکھا جائے تب بھی سوچ کے اس انداز سے زیادہ کردہ اور کوئی بات نہیں ہو سکتی کہ ایک شخص اقتدار کے حصول کے لیے رقم خرچ کرے۔ آخر ایک دیانت دار اور بے غرض آدمی اس مقصد کے لیے کوئی بھی رقم کیوں خرچ کرے۔ ایک خود غرض اور مہمے کا جرمیں شخص ہی اگر وہ توہی اس سبب کی سیٹ کا مجموعہ کا پتہ لاکھ روپے اور اگر صوبائی اسمبلی کی نشست پر مطمئن ہے تو تین لاکھ روپے داؤ پر لگائے گا۔ یہ جتنا مشکل نہیں ہے کہ اقتدار کی طلب رکھنے والا کوئی شخص جو کسے اقتدار کی شکل میں اپنا مقصد حاصل کرنے کے لیے خیر رقم خرچ کرنے پر تیار ہو لیتا ہست کسی خود غرضانہ خواہشات رکھتا ہوگا۔ انسانیت کی خدمت اور عوام کی بہتری کے کسی احساس کے مقابلے میں لاپنج اور اغراض کے جذبات اس کے دل میں کیوں زیادہ موجزن ہوں گے۔ اپنے انتخاب کے بعد اسے پہلی فکر ان نقصانات کو پورا کرنے کی ہوگی جو انتخابی مہم کے دوران اس نے برداشت کیے ہوں گے۔ یہ بات شریعت کے بالکل خلاف ہے کہ سرکاری منصب کو خدا ترسی اور اخلاص کے بجائے دولت اور وسائل کے بل پر حاصل کرنے کی چھوٹ دے دی جائے۔

(۲۹) اگر ایک امیدوار کو رائے دہندگان کے فیصلے پر پیسے کی قوت سے اثر انداز ہونے اور ان کی بیعت اور حمایت کو دولت سے خریدنے کی چھوٹ دے دی جائے تو ایک غریب آدمی جو ہو سکتا ہے کہ خلوص اور تقویٰ کے لحاظ سے اس شخص سے ہزاروں گنا بہتر ہو لیکن اپنے حریف کے مقابلے میں ایسے موثر وسائل مہیا کرنے کی سکت نہ رکھتا ہو کبھی بھی شوریٰ میں پہنچ کر لوگوں کی خدمت کرنے کے اپنے جذبے اور اپنی آرزو کو پورا نہیں کر سکے گا۔

(۳۰) ہماری رائے میں دفعہ ۳۹ شریعت کے خلاف اور درج ذیل آیات و احادیث سے براہ راست متصادم ہے۔
 "اور رشتہ داروں اور محتاجوں اور مسافروں کو ان کا حق ادا کر دو ان فضول خرچی سے مال نہ اڑاؤ کہ فضول خرچی کرنے والے توشیطان کے بھائی ہیں اور شیطان اپنے پروردگار (کی نعمتوں) کا کفران کرنے والا (یعنی ناشکر) ہے" (سورہ ۱۷: ۲۷-۲۸)

احادیث مبارکہ سے

① رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ابو موسیٰ اشعری سے فرمایا خدا کی قسم ہم اس حکومت کے منصب پر ایسے شخص کو برگزینا مقرر نہیں کریں گے جو اس کا طالب ہو اور نہ کسی ایسے شخص کو جو اس کا حریف ہو (بخاری کتاب الاحکام ص ۱۰۵۸)

② حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، ہم اپنی حکومت کے کسی کام میں ایسے شخص کو استعمال نہیں کرتے جو اس کا ارادہ رکھتا ہو۔ (صحیح مسلم ج ۲ ص ۲۳)

اردو ترجمہ مطبوعہ کراچی

③ حضرت ابو بکر سے ماٹور ہے کہ آپ نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے امارت کے بارے میں دریافت کی تو حضور نے جواب دیا: اے ابو بکر وہ اس کے لیے نہیں ہے جو اس پر ڈھاپا پڑتا ہو وہ اس کے

یہ ہے جو اس سے بچنے کی کوشش کرے نہ کہ اس کے لیے جو اس پر چھپے۔ وہ اس کے لیے ہے جس سے کہا جائے کہ یہ تیل تھی ہے نہ کہ اس کے لیے جو خود کے کریمیر تھی ہے۔
(تلفشندی صبح الامشی ج ۱ ص ۲۴۰)

(۳۱) ہم یہ سفارش کرنے کی جرات کر سکتے ہیں کہ جو ایڈار اسکرٹنگ کے عمل سے گزرنے کے بعد مقررہ معیار اہلیت کے مطابق قرار پائیں، انہیں رائے دہندگان میں ایکشن کمیشن کی جانب سے الیکٹرانک میڈیا کے ذریعے اور جہاں یہ ممکن نہ ہو وہاں دوسرے ذرائع سے متعارف کرایا جائے۔ ہر امیدوار کے لیے وقت مختص کیا جانا چاہیے اور ہر امیدوار کے کامیوں اور مددگاروں کی باہمی گفتگو (میل ڈسکشن) کے ذریعے امیدواروں کو رائے دہندگان سے متعارف کرایا جانا چاہیے۔ ہر امیدوار کوئی وی سے اور جہاں یہ ممکن نہ ہو وہاں ایکشن کمیشن کے زیر اہتمام منعقدہ عوامی اجتماعات کے ذریعے اپنے حلقہ انتخاب کے دوڑوں سے براہ راست خطاب کا موقع فراہم کیا جانا چاہیے۔

(۳۲) بعض پابندیوں کے ساتھ امیدوار کے حامیوں کو پوسٹرنگ کے ذریعے تشہیر کی اجازت بھی دی جاسکتی ہے۔ حامیوں کی جانب سے جاری کردہ پوسٹروں اور اسی نوعیت کی دیگر چیزوں میں صرف اس امیدوار کے خوبوں اور صفات پر تبصرہ ہونا چاہیے جسے انہوں نے اپنی کاپی کے لیے نامزد کیا ہو۔ اس مرحلے پر دوسرے امیدواروں کی کردار کشی کی قطعاً اجازت نہیں دی جاسکتی کیونکہ وہ سب بھی اسکرٹنگ کیٹیج کی جانب سے مطلوبہ معیار کے مطابق قرار دیے جا چکے ہوں گے۔ اگر حریف امیدوار کے دامن کردار پر کوئی داغ ہو تو اسے اسکرٹنگ کمیٹی کے سامنے ثابت کیا جانا چاہیے۔ پریس میں شائع نہیں کرنا چاہیے۔

(۳۳) عوامی نمائندگی کے قانون کی دفعہ ۹۹ کی شق (۱) (اے) کی ذیلی شق (کے) کے حوالے سے ایک اور اعتراض...
دلیل دی گئی کہ شوری کو قوم کے بہتر عنصر پر مشتمل ہونا چاہیے۔

اہل دانش اور تجربہ کے حامل افراد کو معاشرے کے لیے ایک گوشے سے چن کر شوری میں لایا جانا چاہیے۔ یہ راستہ کے اہل رائے ہوتے ہیں لیکن جس چیز کو خوبی اور اہمیت قرار دیا جانا چاہیے، اسے عوامی نمائندگی کے قانون کی دفعہ ۹۹ کی شق (۱) (اے) کی ذیلی شق (کے) میں یا اسی کے مثال ایوان آف پارلیمنٹ اور صوبائی اسمبلیوں کے حکم مجریہ ۱۹۷۷ء کی دفعہ ۱۰ کی شق ۲ کی ذیلی شق (۴) میں نااہلیت کی فہرست میں رکھا گیا ہے۔ یہ حصہ فوری حوالے کے لیے ذیل میں درج کیا جا رہا ہے۔
” (کے) وہ پاکستان کی یا آئین کی رو سے تشکیل پانے والے کسی ادارے یا کسی بھی ایسے ادارے کی حکومت پاکستان کی ملکیت یا کنٹرول میں ہو یا جس میں حکومت کا غالب حصہ یا مفاد ہر ملازمت میں رہا ہو سوائے اس کے کہ اسے ایسی ملازمت کو چھوڑے ہوئے دو سال کا عمر گزار چکا ہو۔“

(۳۴) استدلال کیا گیا کہ اعلیٰ عدالتوں کے سابق ججوں کی جامعیت کے پروفیسروں اور دوسرے دیانت دار اور تجربہ کار ریٹائرڈ سرکاری ملازموں کو، جو دفتر خارجہ یا بیرونی مشن میں خدمات انجام دے چکے ہوں، ان کی ریٹائرمنٹ کے بعد کم از کم دو سال کے لیے نااہل قرار دیا جاتا ہے۔ اس طرح ایسے افراد کے پاس بحیثیت رکن شوری اپنی صلاحیتوں اور مہارت و تجربے کے استعمال کا جو بہترین وقت ہوتا ہے، اسے جبری خستگی کی نذر کر کے، انہیں گھر کے اندر گوشہ نشینی میں بیٹھنے پر مجبور کر دیا جاتا ہے اور دو سال کے دوران ان کی فہم فہم کی ساری تیزی زنگ آؤد ہو کر کند ہو جاتی ہے۔ ہم ایسے پختہ کار اور مہارت یافتہ افراد کو شوری کی رکنیت کے لیے نامزد کرنا قرار دینے جانے کے اس رویے میں کوئی حکمت و دانش نہیں پاتے، تاہم قسمتی سے اس کے خلاف اپنی رائے کے اظہار سے زیادہ کچھ کرنے کے قابل نہیں ہیں کیونکہ

حق کے استعمال کو منسبط کرنے کی شکل یا قاعدے کے ذریعے خود اس حق کو ختم کرنے کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ یعنی یہ کہ اگر ایک دوٹر غیر ارادی طور پر رازداری کے سخت قوانین کو پورا کرنے میں ناکام ہے تو اسے رائے دہی سے محروم نہیں کیا جانا چاہیے اور اس کا دوٹ غیر درست قرار نہیں دیا جانا چاہیے۔

(۳۸) اوپر کی تمام بحث کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ عوامی نمائندگی کے قانون کی دفعات ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶ اور ۵۲ قرآن و سنت کے خلاف ہیں۔ رائے دہی کی رازداری سے متعلق دفعات ۸۸ اور ۸۹ برقرار رکھی جاسکتی ہیں لیکن دفعہ ۳۸ (۴) (سی) (۱۱) جس کے تحت ایک جائز دوٹ محض اس لیے گنتی سے خارج کر دیا جاتا ہے کہ دوٹر رازداری محفوظ نہیں رکھ سکا، قرآن و سنت سے مستقام۔۔۔ (سورہ ۴، ۱۳۵) عوامی نمائندگی کے قانون مجریہ ۱۹۷۶ء اور ایوان ہائے پارلیمان اور صوبائی اسمبلیوں کے (انتخابی) حکم مجریہ، ۱۹۷۷ء میں اس فیصلے کے مطابق صدر پاکستان کی جانب سے ۳۱ دسمبر ۱۹۸۹ء تک ترمیم کر دی جانی چاہیے۔ ۳۱ دسمبر ۱۹۸۹ء کے بعد دفعات ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶ اور ۵۲، ۳۸ (۴) (سی) (۱۱) غیر اثر پذیر جائیں گی۔

دستخط

جسٹس عبادت یار خان چیف جسٹس گل محمد خان

جسٹس شجاعت علی قادری جسٹس مفتخر الدین

جسٹس فدا محمد خان اسلام آباد ۱۷ اکتوبر ۱۹۸۹ء

نوٹ: وفاقی شریعت عدالت کے ہرنیبلڈ سپریم کورٹ میں چیلنج کر دیا گیا ہے اور

سپریم کورٹ نے ابتدائی سماعت کے بعد وفاقی شریعت عدالت کے اس

فیصلہ کو ان ریفرنس کے ساتھ حاضری طور پر معطل کر دیا ہے کہ چونکہ

ماہ انتخابات کی تاریخ کا اعلان ہو چکا ہے اور فیصلہ کے بعض پسو

تفصیلی بحث کے متقاضی ہیں جبکہ فیصلہ انتخابات سے قبل نہیں ہو سکتا

نیز عدالت عدلیہ انتخابات میں مداخلت نہیں کرنا چاہتی اس لیے وفاقی شریعت

عدالت کا فیصلہ حاضری طور پر معطل کیا جاتا ہے۔ (ادریہ)

آئین کی دفعہ ۶۳ کی شق (کے) میں بھی اسے نااہل کی ایک وجہ کی حیثیت سے شامل رکھا گیا ہے اور آئین ہادی دسترس سے باہر ہے۔

(۳۵) بلیٹ کی رازداری سے متعلق دفعات کے پورے مجموعے خصوصاً دفعہ ۸۸ اور دفعہ ۸۹ کو بھی جو بلیٹ کی رازداری کی شرط عائد کرتی ہے، قرآن و سنت کے خلاف ہونے کی حیثیت سے چیلنج کیا گیا ہے۔ معتز ضیاء کی دلیل یہ تھی کہ کسی شخص کے لیے دوٹ دنیا دراصل شہادت دینا ہے اور ایک مسلمان کو اتنا جرات مند ہونا چاہیے کہ وہ خوف کے بغیر واقعات سے جند ہو کر سچی گواہی دے سکے۔ اس سلسلے میں سورہ نساء کی آیت ۱۳۵ بھی پیش کی گئی۔

”اے ایمان والو! انصاف پر قائم رہو اور خدا کے

لیے سچی گواہی دو، خواہ اس میں تمہارا یا تمہارے ماں باپ

اور رشتہ داروں کا نقصان ہی ہو۔ اگر کوئی امیر ہے

یا فقیر تو خدا ان کا خیر خواہ ہے۔ تم خواہش منس کے

چہچھے چل کر عدل کو نہ چھوڑ دینا۔ اگر تم پیمبر شہادت

دے گے یا شہادت سے بچنا چاہو گے تو (جان کھو)

خدا تمہارے سب کاموں سے واقف ہے۔ (۱۲۵: ۴)

(۳۶) تاہم یہ نوٹ کیا جانا چاہیے کہ دفعات کا یہ مجموعہ دستور

کے آرٹیکل ۲۲۶ میں ظاہر کی جانے والی قانون سازی کی فہرست

کی تکمیل کے لیے ہے۔ دستور کے اس آرٹیکل میں لکھا گیا ہے کہ

”دو آرٹیکل ۲۲۶... آئین کے تحت تمام انتخابات

خیزے رائے دہی سے ہوں گے۔“

(۳۷) مزید یہ کہ یہ کنشکل ہے کہ ایک حق سے استفسار کے

لیے اختیار کی جانے والی ایک احتیاطی تدبیر کو خود اس حق کو

ختم کرنے کا ذریعہ بنایا جاسکتا ہے۔ یہ دفعات رائے دہی کے

حق کے استعمال کے طریقے کو بیان کرتی ہیں۔ اس لیے

رائے دہی کے اخفا کی دفعات برقرار رکھی جاسکتی ہیں لیکن اس